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metodologie	
eşan%onare:  
stra*ficat, probabilist, tri-stadial;

volum eşan%on analizat:  
491 respondenţi care au copii între 5 și 11 ani au fost obţinuţi în urma a două sondaje naţionale desfășurate după cum urmează: sondaj 1: 1133 
respondenţi 18+ ani; sondaj 2: 1508 respondenţi 18+ ani. 

criterii de stra%ficare: 
12 unităţi administra*v-teritoriale (UAT). mediu rezidenţial (urban-rural). mărimea localităţilor urbane (3 *puri). *pul localităţilor rurale (centru de 
comună/sat aparţinător);

stadii de randomizare: 
localitatea (74 localităţi selectate), gospodăria, persoana - sondaj 1;  
localitatea (98 localităţi selectate), gospodăria, persoana - sondaj 2;

reprezenta%vitatea: 
eşan*onul este reprezenta*v pentru populaţia adultă a Republicii Moldova, exclusiv Transnistria;  
eroarea maximă de eşan*onare a fost de ±3.0% - sondaj 1 și de ±2.5% - sondaj 2;

interviurile: 
au fost realizate la domiciliile respondenţilor de către 65 operatori din reţeaua [imas] - sondaj 1 și 77 operatori din reţeaua [imas] - sondaj 2, în limbile 
română şi rusă;

perioda de culegere a datelor: 
sondaj 1: 15 mai – 21 mai 2018; 
sondaj 2: 21 iunie – 30 iunie 2018;

NOTĂ: pe parcursul acestui raport vom face trimitere la un studiu similar realizat de [imas] în 2015 pe un eșan*on de 647 părinţi care au copii între 5 și 11 ani, 
dar și la un studiu efectuat în Polonia, realizat de compania Danae în Aprilie 2018, pe un eșan*on de 539 părinţi cu copii între 5 și 11 ani, metoda de 
intervievare fiind în acest caz CAWI (ches*onare online). 
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principalele	concluzii

•Ca subiect de discuţie cu copiii lor de 5-11 ani, tema abuzurilor sexuale rămâne în Republica Moldova una nu 
foarte răspândită - 38% dintre părinţii au declarat că au discutat despre acest subiect cu copiii lor. 

•Prin comparaţie cu valul anterior de intervievare din 2015, putem vorbi despre o ușoară tendinţă ca ponderea 
părinţilor care desfășoară asdel de discuţii cu copiii lor să descrească de la 43% în 2015 la 38% în 2018. Studiul 
similar derulat recent în Polonia arată o situaţie la mare distanţă de realităţile din Republica Moldova; acolo, 80% 
din părinţi au declarat că acest subiect a fost discutat cu copiii lor de 5-11 ani, iar în aceeași perioadă de *mp, în 
Polonia, în ul*mii ani, evoluţia a fost de la 51% la 80%. 

•Majoritatea (62%) din cei care au discutat cu copiii despre tema abuzurilor sexuale au spus că discuţia nu a fost 
una dificilă, ponderea aceasta fiind cu 20% mai ridicată faţă de cea înregistrată în 2015. Cu toate acestea, pentru 
37% din părinţi, discuţia pe tema abuzurilor sexuale încă ridică probleme semnifica*ve, iar cel mai dificil le este 
taţilor să vorbească cu copiii lor despre asta.  

•Studiul din Polonia aduce din nou rezultate diferite faţă de cele din Republica Moldova, 63% din părinţii polonezi 
care au discutat cu copiii lor despre abuzurile sexuale au declarat că discuţia cu ei a fost una dificilă.  

•În Republica Moldova avem mult mai puţini părinţi care aleg să discute cu copiii lor despre abuzurile sexuale, dar 
mulţi dintre aceș* părinţi nu resimt dificultatea acestei discuţii. În Polonia, dimpotrivă, părinţii își asumă riscurile 
unei discuţii dificile și aleg într-o pondere mult mai mare să discute despre abuzurile sexuale, chiar și cu riscul de a 
avea o discuţie greu de manageriat împreună cu copiii lor.
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principalele	concluzii

• În medie, prima conversaţie de acest *p are loc cu copilul în jurul vârstei lui de 8 ani, putând sublinia chiar și o ușoară 
scădere a vârstei la care această discuţie are loc (8.2 ani era vârsta medie înregistrată în sondajul din 2015). 18% din părinţii 
din Republica Moldova aleg să discute despre abuzurile sexuale cu copiii la vârste fragede (4/5 ani), iar 30% amână mult 
această discuţie până copilul împlinește 10/11 ani. 

• În Polonia, discuţia pe această temă pare să aibă loc în medie cu un an mai devreme faţă de vârsta medie înregistrată în 
Republica Moldova. 

• Atunci când vorbesc cu copiii lor pe această temă, părinţii discută mai des despre drepturile copiilor de a fi protejaţi și în 
siguranţă (33%) sau despre persoanele care abuză copiii (29%), dar o pondere în creștere a răspunsurilor faţă de 2015 o 
reprezintă stabilirea limitelor (6% în 2015, 20% în 2018). 

• Principalele persoane considerate responsabile pentru educarea copiilor în această arie sunt mamele - 67% din răspunsuri, 
cu 7% mai mult faţă de rezultatul din 2015. Clasamentul răspunsurilor este urmat de taţi cu 12%, în *mp ce 6% consideră că 
acest rol ar trebui să îl aibă în primul rând școala.  

• Cu copiii de până la 6 ani, părinţii ar fi mai degrabă de acord să se discute prin intermediul ins*tuţiilor școlare despre 
oamenii care pot fi violenţi, care pot abuza (46%), despre dreptul copiilor de a fi în siguranţă și de a fi protejaţi (45%), 
despre experienţele bune și rele ale copilului în privinţa a*ngerilor neplăcute (30%), despre stabilirea limitelor (21%), 
despre numirea părţilor in*me (17%), iar cea mai mică pondere a înregistrat-o subiectul ce ţine de principiile de bază ale 
reproducerii umane - cu acesta din urmă doar 15% din părinţi au fost de acord să fie discutat cu copii de până la 6 ani.  

• Per total, în 2018 se constată o mai mare deschidere a părinţilor de a discuta aceste aspecte cu copii mai mici de 6 ani, dar 
marea majoritate a părinţilor preferă aceste discuţii când copiii au vârsta între 7 și 12 ani.
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Q1	—	Recent,	am	auzit	multe	despre	problema	de	pedofilie.	Pedofilii	sunt	adulți	care	abuzează	
sexual	copii.	Ați	discutat	vreodată	cu	copiii	Dvs.	despre	prevenirea	unui	abuz	sexual	?
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Q2	—	Gândindu-vă	la	discuția	avută	cu	copilul	Dvs.,	care	din	următoarele	afirmații	vi	se	
potrivește	cel	mai	bine?
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Q3	—	Ce	vârstă	avea	copilul	Dvs.	când	a	avut	loc	prima	conversația	despre	prevenirea	
unui	abuz	sexual?

% pe rând din cei care au răspuns la Q1 „Da, am discutat”, 278 
respondenţi. Întrebare deschisă, respondentul a avut 
posibilitatea de a acorda o variantă de răspuns.

număr procent

5 32 11.5%

6 28 10.1%

7 37 13.3%

8 24 8.6%

9 33 11.9%

10 64 23.0%

11 23 8.3%

NŞ/NR 37 13.3%

Total 278 100.0%

- 03.2015

% pe rând din cei care au răspuns la Q1 „Da, am discutat”, 184 
respondenţi. Întrebare deschisă, respondentul a avut 
posibilitatea de a acorda o variantă de răspuns.

număr procent

4 5 2.7%

5 28 15.2%

6 16 8.7%

7 22 12.0%

8 28 15.2%

9 29 15.8%

10 29 15.8%

11 26 14.1%

NŞ/NR 1 0.5%

Total 184 100.0%

- 06.2018
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Q4	—	Ce	subiecte	ați	abordat	în	această	conversație?
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Q5	—	După	părerea	Dvs.	care,		din	următoarele	grupuri	de	persoane	trebuie	sa	fie	
responsabile		de	discuția	cu	copiii	privind	prevenirea	unui	abuz	sexual?	
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Q6	—	Care	din	următoarele	subiecte	credeți	că	trebuie	incluse	în	programul	școlar	
cu	privire	la	prevenirea	unui	abuz	sexual?	Vă	rugăm	să	indicați	grupele	de	vârstă	
cărora	să	le	fie	adresate	aceste	subiecte.

0-3 ani 4-6 ani 7-9 ani 10-12 ani
13 ani și 
mai mult

Nu trebuie să fie 
menţionat de loc

Nu ș%u/
Greu de 
spus

a. Numește părţile in*me 6.6 15.1 21.5 24.9 18.4 5.3 8.2

a. Numește părţile in*me 3.7 13.8 23.6 29.7 18.1 4.1 6.9

b. Stabilește limitele 3.9 12.7 25.3 23.3 16.1 3.9 14.8

b. Stabilește limitele 4.1 16.9 23.4 23.0 16.7 2.0 13.8

c. Principii de bază ale reproducerii umane (de undevin 
copiii)

2.2 9.3 18.9 28.1 26.7 6.6 8.2

c. Principii de bază ale reproducerii umane (de undevin 
copiii)

3.5 11.0 22.0 25.9 26.1 2.6 9.0

d. Dreptul de a fi în siguranţă și protejat 4.8 17.9 28.9 22.3 15.3 2.9 7.9

d. Dreptul de a fi în siguranţă și protejat 13.4 31.8 20.0 16.3 10.6 1.6 6.3

e. Abuzul; există oameni care pot fi violenţi 3.6 22.9 34.0 19.9 10.7 2.9 6.0

e. Abuzul; există oameni care pot fi violenţi 10.8 35.0 25.5 14.1 5.7 1.2 7.7

f. Experienţe bune și rele ale corpului/a*ngere neplăcută 1.5 11.0 19.9 19.0 22.4 10.2 15.9

f. Experienţe bune și rele ale corpului/a*ngere neplăcută 5.5 24.4 25.5 17.3 12.0 2.9 12.4

Rezultatele sondajelor sunt prezentate în ordinea:  
- 03.2015 
- 06.2018
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